

# 贵州：撕掉“绝对贫困”的千年标签

## 神州巡礼

新华社贵阳5月20日电(记者李自良、潘德鑫)翻阅历史,贫穷一直是贵州沉重的标签。明朝时贵州被称为“天下第一贫瘠之地”;清乾隆年间是“岁赋所入不敌内地一大县”;新中国成立之前,贵州农村人口几乎全部处于绝对贫困状态。与全国其他地方相比,贵州曾经有“三最”:贫困人口最多、贫困程度最深、贫困面最大。

贫穷不是命中注定,也并非不可战胜。从新中国成立到改革开放,贵州一直在与绝对贫困作斗争。党的十八大以来,贵州向“绝对贫困”发起总攻,以百折不挠的坚毅攻克一个个贫困堡垒,每年减贫100万人以上,共有923万人脱贫、192万人搬出大山,减贫人数、易地扶贫搬迁人数均为全国之最。

### 摘掉贫困帽子

2020年11月23日,注定将铭记于贵州史册:赫章、榕江等9县正式宣布退出贫困县序列。至此,贵州省66个贫困县全部实现脱贫摘帽,也标志着贵州撕掉“绝对贫困”的千年标签。

近年来,“一步跨千年”的历史巨变在贵州山乡屡屡上演。贵州省六盘水市钟山区保华镇奢春村53岁的苗族老汉黄德贵,是这场巨变的见证者和受益者。

“当时他家只有3只鸡,1条老花狗,50斤玉米,一对石磨,一个小水缸。一面墙垮了一半,用玉米秆和柴草挡住,屋里乱得插不进脚。”镇党委书记黄长华回忆起第一次到黄德贵的家。

从黄长华2017年拍下的一组照片看,黄德贵过去住的是土墙房,破败不堪不能遮风挡雨,屋顶上的茅草已经发霉发黑。因长期与世隔绝,黄德贵见到生人都胆怯。

脱贫攻坚中,政府在山下给黄德贵安了新家,还在村里为其安排了公益性岗位,负责一个公厕、两百多米村道以及一个操场的保洁,每月400元。加上其他补贴和产业收入,黄德贵已实现脱贫并融入新生活。

“山上光秃秃,地里粮荒”,位于乌蒙山深处的毕节市赫章县河镇彝族苗族乡海雀村,曾是“苦甲天下”的深度贫困村。

1985年,新华社记者走进海雀村村民罗启朝家,发现他家已经断顿,全部家当不足百元。2020年,新华社记者再访他家,其子罗招文对比今昔深有感触,“腊肉吃得不想再吃了”“家产加起来应该接近百万”。

脱贫攻坚不仅让贵州山区农户生活日益富足,也激发了广大干部群众创业的热情。贵州大山里至今仍流传着不少不向贫困低头、甩开膀子奔小康的故事:

赤水市独臂农民刘青平不屈于命运,靠种石斛、栽竹子一人撑起7口之家;印江土家族苗族自治县养牛郎王昭权主动递交脱贫申请书、靠爬行的双手活出了顶天立地的人生;贵定县打铁村在村口竖起“打铁还需自身硬”的石碑,邻近的高坡村也立起“高坡更要志气高”的村训……

### 突破发展瓶颈

500年前,被贬贵州龙场的王阳明在《瘞旅文》中这样形容贵州:“连峰际天兮,飞鸟不通。”不是夜郎真自大,只因无路去中原,黔道难行一度是制约贵州农村发展的最大瓶颈。

榕江县水尾水族乡上下午村曾是贵州省深度贫困村,因交通不便,上午从村部出发,下午才能到村里其他寨子,种养出来的农产品很难外售。乡党委副书记李永中说,以前到上下午村入户走访时,需先借一部相机当望远镜用,“先用相机确定山那边的农户是否在家,不然就会

花半天工夫,白跑一趟”。

近年来,在国家大力支持下,贵州不仅率先在西部实现“县县通高速”,贯通“主动脉”,还通过农村“组组通”三年大决战,大力疏通“毛细血管”,近4万个30户以上村民组100%通了硬化路。

此外,贵州较早开发了“通村村”农村出行服务平台,在已成熟实施的县,如今村民出行平均候车时间由原来的2小时降低到30分钟,农村地区客运车辆满载率从平台上线前的56%上升到80%以上。

随着出村路、通组路的加宽硬化,上下午村村民出行方便了,村里养的土鸡、种的草珊瑚等中草药和蔬菜销路也更宽了。如今,上下午村不仅实现脱贫,村集体收入也从无到有,超过5万元。

除了交通,用水也发生了明显变化。保华镇奢春村就曾经“水比油贵”,每逢红白喜事,寨子里每户要提前给主人家送一桶水,既算送礼也是“凑水”。“十三五”以来,贵州加大投入,解决了全省740.94万农村人口饮水安全问题。2016年以来,保华镇投入近6300万元,通过集中供水方式解决了包括奢春村在内的8750余户安全饮水问题。

水、电、路、信等基础设施的改善,畅通了贵州贫困地区与外界的人流、物流、信息流,释放了贵州丰富的劳动力资源、旅游资源和气候等优势,推动了农业、工业和旅游产业发展,创造了本土就业机会。

统计显示,贵州省农业增加值增速连续4年居全国前列,建档立卡农户人均纯收入由2015年的2803元增加到2020年的9960元,年均增幅28.9%。

### 奔向美好生活

居住在黔南布依族苗族自治州荔波县瑶山瑶族的瑶族,是一个有着苦难迁徙传统的直过民族,为躲避战乱,曾不断迁往深山。因缺田、

缺水、缺粮,长期以来,他们生存方式原始,以刀耕火种兼狩猎为生。

为过上更好的生活,1949年以来,瑶山先后组织了七次搬迁。

2017年至2019年,瑶山迎来史上力度最大的搬迁。政府总投入6000余万元,安排居住在深山里最后246户1045名瑶族同胞住进县城的兴旺社区和毗邻小七孔景区的梦柳小镇。

“现在房子比过去好1000倍,生活是过去不敢想象的。”40岁的何国强2018年通过易地扶贫搬迁从瑶山迁入兴旺社区。在当地干部的帮助下,他成了一名建筑工人,妻子也在敬老院做起了护工,收入稳定。而最让何国强欣慰的是,孩子们能享受到更好的教育条件。

2015年12月起,贵州把中央实施易地扶贫搬迁作为打赢脱贫攻坚战的重大政策机遇,坚持省级统筹还投融资机制,贫困自然村寨整体搬迁为主、城镇化集中安置,以县为单位集中建设、不让贫困户因搬迁而负债、以产定搬以岗定搬。

“十三五”期间,贵州有192万人搬出大山,迁入城镇。搬迁不仅使曾经困处大山之中、穷居瘠土之上的农村贫困群众成了新市民,开启了新生活,也给城乡经济增长增添了新引擎,促进了区域经济社会发展。

贵州黔东南苗族侗族自治州搬迁33.85万人,接近全州总人口十分之一。据统计,该州易地扶贫搬迁工程直接和拉动投资超过400亿元。

“溢出效应已经开始显现。”黔东南州委有关负责人说,易地扶贫搬迁拉动了当地建筑业、服务业的发展,倒逼了区域性产业的培育、发展和壮大,促进了人口、产业向城镇区域聚居,推动了区域工业化、城镇化、农业产业化进程。

一个个红色印记的力量有多大?安徽省凤阳县小岗村18名农民怎么也想不到,当年按下的红手印,不仅改变了自己的命运,也成为中国农村改革的一声惊雷。

“我们分田到户,每户户主签字盖章,如以后能干,每户保证完成每户的全年上交和公粮,不再向国家伸手要钱要粮。如不成,我们干部坐牢杀头也甘心,大家社员也保证把我们的小孩养活到18岁。”1978年,一间破旧茅草屋内,18名农民出于“填饱肚子”的朴素想法,冒险在这张“生死契约”上按下红手印。

小岗村大包干纪念馆内,大屏幕上展示的“生死契约”格外引人注目。该馆以18枚红手印为中心,采用翔实的文字、图片、视频等资料,真实再现了当年“大包干”从酝酿到发生再到推广的过程。

“这张满是红手印的‘生死契约’,就是当年小岗村农民冒险签下的土地承包责任书。”纪念馆内,“90后”讲解员严淑淑正在为游客做讲解。作为“大包干”带头人之一的俊昌的孙女,她每次讲到这张“生死契约”时,都会为爷爷那一代人敢闯敢干的精神感到自豪。

1978年,安徽迎来一场百年不遇的大旱。农田布满裂缝,土地抛荒,农民外出乞讨者不计其数。“那时生产队农民出工不出力,干着还猫着。遇上大旱,要想救活大家,只有分田到户搞单干。”“大包干”带头人严宏昌回忆说,当时那是一条红线。

“那年冬天一个晚上,在严立华家,我们18个农民酝酿了这件‘可能会杀头’的大事。”严宏昌说,大家提前商量了,一家派一个代表,不要说去哪儿,也不要说开会,就像溜门一样,从前头或者后头一个一个到了严立华家。

实践是检验真理的唯一标准。实行“大包干”后的第一年,小岗生产队迎来大丰收,粮食总产相当于1955年到1970年产量总和。

1982年1月,中共中央第一个关于农村工作的“一号文件”出台,包产到户、包干到户都是社会主义集体经济的生产责任制。

“大包干”拉开农村改革的序幕。从此,我国农业生产活力迸发,粮食产量连创新高,农民收入不断增长,广袤农村生机勃勃,面貌焕然一新。

今天,随着持续推进全面深化改革,我国经济社会发展取得举世瞩目的成就,经济总量迈上100万亿元新台阶,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,14亿人民意气风发地迈向全面建设社会主义现代化国家的新征程。

(记者姜刚、白斌)  
新华社合肥5月20日电

## 总台党史影像超高清

### 修复工程在无锡启动

新华社南京5月20日电(记者刘巍巍)2021中国国际智能传播论坛20日在江苏省无锡市举行,中央广播电视总台党史影像素材4K/8K超高清修复工程启动。

修复工程旨在对中国共产党各主要时期重大事件、重要人物等经典影像素材,特别是年代久远的黑白影像,运用先进的4K/8K超高清彩色修复技术进行画质增强、色彩还原,清晰、真实重现重要历史场景,为留存好、使用好党史珍贵影像资料提供支撑。

整个修复工程计划从现在起到2022年10月前完成。

# 『十八枚红手印』叩响农村改革大门

## 用影像解读 用故事说话

### 广西开展《红色传奇》进校园系列活动

新华社南宁5月20日电(记者何伟、林凡诗)南宁市凤翔路小学学生邝雨桐被纪录片《红色传奇》中苏蔓、罗文坤、张海萍3名共产党员为了信仰而牺牲的故事深深吸引。“他们当时都非常年轻,但为了心中的信仰,为了共产主义事业而坦然赴死,是我心目中的英雄。”邝雨桐说。

广西近年来充分挖掘红色资源,制作《红色传奇》系列纪录片、读物等,举办《红色传奇》进校园、进校园系列活动,形成颇具影响力的红色教育品牌,在八桂校园掀起阵阵红色浪潮。

20集大型革命历史纪录片《红色传奇》,记录了从1925年广西第一个党支部成立到1949年广西全境解放的革命历史。主创团队从众多线索中精挑细选出20条最具典型性的线索,寻访16个城市,采访37名70岁以

上的老人、206位亲历者后代以及权威研究专家,记录34980分钟影像素材,历经数十次审看、修改,这部广西红色史诗终于出炉。

不少基层教师、学生认为,《红色传奇》之所以受欢迎,主要在于纪录片是用细致入微的叙事风格打动人心。南宁市凤翔路小学德育处主任禹思说,在与学生们共同观看纪录片过程中,老师们通过为同学们讲解一些故事细节和来历等,也给自己上了一堂党史教育课。

自治区党员教育中心党员教育二处处长刘楠飞说:“我们坚持将‘英雄也是普通人’的概念传达给学生,用影像解读,用故事说话,用情感呈现,与大家产生情感共鸣。”

这20集纪录片相当于广西党史“精华版”,不少人看过后主动查找史料,希望能更详细地了解这段历史。南宁市凤翔路小学四年级学生潘泓宇看了《红色传奇》后,还购买了有关书籍阅读,深入体会革命先辈们的精神力量。“在课余时间,同学们分享学到的红色故事,有时讨论十分热烈。”凤翔路小学五年级学生李欣雨说。

广西依托《红色传奇》进校园系列活动,深度挖掘红色资源,并开发一系列配套产品,满足不同受众需要。广西人民出版社党总支书记、副社长韦鸿学说:“我们配合《红色传奇》进校园系列活动,在纪录片和成人版图书的基础上编写出版了《红色传奇》学生读本系列,发行量已达645万册。”

据统计,截至2020年底,《红色传奇》进校园、进校园活动覆盖广西所有区管高校和市县中小学,实现6300多个基层党组织、8.8万多名师生党员红色教育的全覆盖,累计开展活动5.7万多场次,参与师生超过867万名。

自治区党委党校教授张忠友说,建党百年之际,《红色传奇》进校园活动让广大师生从红色故事中汲取信仰的力量,促进红色种子在学生的心灵里生根发芽。

## 罗炳辉:为人类幸福而斗争

位于云南省昭通市彝良县的罗炳辉将军纪念馆,每天吸引着大量参观者。

“将军的光辉事迹,让每一位参观者动容。近期,我们与四川古蔺县红军长征四渡赤水博物馆、云南威信县扎西会议纪念馆联合举办革命文物图片展览,激发人们传承红色基因、赓续红色精神。”罗炳辉将军纪念馆馆长王科星介绍说。

罗炳辉,1897年出生于云南彝良一个贫苦农民家庭。1915年入滇军当兵,作战勇敢,从士兵升至营长,参加了讨袁护国战争和北伐战争。因对军中腐败现象不满和对旧制度的仇恨,他很快接受了进步思想,于1929年7月秘密加入中国共产党。同年11月,他率部起义,参加中国工农红军,历任团长、旅长、纵队长、军长等职。

在中央苏区历次反“围剿”作战中,他采取灵活机动的战略战术,指挥所部参加了龙冈、广昌、莲塘、黄陂、草台岗等战役战斗,连战连胜。在完成艰险任务中,智勇兼备,屡立战功,曾获中央军委军事委员会颁发的二等红星奖章。

第五次反“围剿”开始不久,他担任红9军

### 数风流人物

## 彭雪枫:南征北战 以身殉国

“我们一定发扬彭雪枫将军的革命精神,一心向党、发奋学习,长大后成为祖国的栋梁之材!”日前,在河南省镇平县彭雪枫纪念馆,一群前来参观的中学生面向彭雪枫将军像,庄严宣誓。

出生入死,南征北战,智勇双全,战功卓著,以身殉国……纪念馆内,一个个感人故事、一幅幅珍贵图片,记录着“共产党人的好榜样”彭雪枫将军光辉的一生。

彭雪枫,1907年生于河南省镇平县。大革命时期,在党的影响教育下,他接受了马列主义。1925年6月,彭雪枫加入中国共产主义青年团;1926年9月,由共青团员转为共产党员;1930年5月被派到苏区,先后任江西省军区政委、红军大学政委等职。

1932年9月上旬,红三军团师长郭炳生企图挟持所属第五团叛变投敌。时任师政委的彭雪枫仅带随行武装潜行北上追了5天,将全体指战员带回来与主力会合,被中央军委授予“红星奖章”。

1934年,中央红军第五次反“围剿”失败,被迫进行战略转移。彭雪枫调任中革军委第一局(作战局)局长,协助朱德、周恩来等进行军事指挥。

在中央红军一渡赤水中,彭雪枫派出掩护部队,掩护中央纵队过河;二渡赤水中,他率领

团军团长,率部参加广昌保卫战,并护送北上抗日先遣队出征过闽江。1934年10月率部参加长征,途中屡担重任,掩护中央机关和红军主力北上,表现出高超的指挥艺术。中央军委赞誉红9军因为“战略轻骑”。

全面抗日战争初期,罗炳辉曾以八路军副参谋长名义,在八路军武汉办事处从事统一战线工作。1939年任新四军第1支队副司令员、第5支队司令员,率部开辟皖东抗日根据地。1940年后任江北指挥部副指挥兼第5支队司令员、第2师师长兼淮南军区司令员等职,为巩固和扩大淮南抗日根据地作出了重要贡献。

解放战争时期,罗炳辉任新四军第二副军长兼山东军区副司令员。虽身患重病,仍亲临前线部署作战。1946年6月,罗炳辉突然病情恶化,不幸逝世。

罗炳辉用毕生的精力实现了自己的诺言:“人生最快捷的是真正勇敢地牺牲个人的一切利益,最热诚努力地为人民独立、自由解放而斗争,尤其要为劳动大众的解放和利益,以真理、正义、公道为人类的幸福而斗争。”

在罗炳辉将军之子、上海抗日军政大学研究会会长罗新安心里,父亲是他一生追寻和学习的榜样。父亲牺牲那年,他还不到3岁。随着年龄渐长,罗新安开始主动去了解父亲,并作

缩编后的红十三团,与兄弟部队一起,在二郎滩背水作战,为中央红军二渡赤水创造了条件。

攻打娄山关时,彭雪枫率领红十三团担任正面主攻任务,与兄弟部队一起取得战斗胜利,极大地鼓舞了全军士气。之后,又率部向遵义方向猛追,与兄弟部队全歼守军,重占遵义。后来,他在彭德怀等率领下占领老鸦山,取得了遵义战役的胜利。

1936年9月,毛泽东亲自点彭雪枫担任“特使”,力促国共合作,“逼蒋抗日”,为我党争取在战略大环境中的有利局势。1936年11月,他第二次接受毛泽东重托,与阎锡山进行谈判,表达了联合抗日的真诚愿望。

西安事变爆发后,彭雪枫向阎锡山转达中共中央与毛泽东的抗战主张,促使其态度从反对到中立,再从中立转到“共维大局”的立场上来,为西安事变的和平解决,为国共两党以及其他各势力的联合抗战作出了卓越贡献。

1937年卢沟桥事变爆发后,彭雪枫被任命为八路军总部参谋处少将参谋处长兼八路军驻晋办事处主任,为八路军后来开赴抗日最前线铺平道路。

1938年1月下旬,彭雪枫再次肩负毛泽东赋予的“开展豫西敌后游击战”的新使命,走上了运筹中原抗战的第一线。1939年2月,在开辟豫皖苏边抗日敌后根据地的战略决策下,彭雪枫率



罗炳辉像  
新华社发

为一生的事业来做;多年来,他一直四处寻访父亲的战斗足迹。

罗炳辉将军的英雄事迹,家乡人民铭记于心,经常主动为外地参观者担任义务讲解员,介绍将军的故事,表达心中的尊崇和自豪。

5月17日,彝良县民族中学开展了“将军精神闪光 红色沃土谱新篇”主题教育活动。高一学生牛恩思对记者说:“从小就听到将军的英雄事迹,现在更加深入对将军的了解。今天的幸福生活来之不易,我们要刻苦学习,将来为祖国作出应有的贡献。”

(记者尹勇)  
新华社昆明5月20日电



彭雪枫像  
新华社发

领部队挺进敌后,取得一次次胜利。

1944年8月,彭雪枫执行中央向河南敌后进军的指示,指挥所部进行西进战役。盘踞在河南夏邑东八里庄的敌人负隅顽抗,彭雪枫亲自指挥战斗,不幸被流弹击中,壮烈殉国,时年37岁。

彭雪枫同志英勇捐躯的噩耗传到延安,整个延安沉浸在极度悲痛之中。

1984年,是彭雪枫殉国40周年,将军的家乡——河南省镇平县修建了彭雪枫纪念馆。如今,前来纪念馆参观的人们络绎不绝,日均接待量达3500人。

(记者翟濯)  
新华社郑州5月20日电